



2024年度优秀泉属异地商会榜单揭晓

商会建设树标杆 聚木成林助发展



泉州市“家燕归巢”行动成都主题交流会在四川省闽南商业联合会举行(资料图片)



异地泉商积极参与泉州市“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,在泉州市工商联等部门组织下开展返乡考察活动。
(张剑峰 摄)

□融媒体记者 张剑峰

异地商会是泉州民营经济发展中的一张特色名片。异地商会给当地经济带来新鲜血液,塑造商业生态格局,同时又带有明显的社会组织属性,在科教文卫、慈善事业等领域都活跃着他们的身影。

近年来,广大泉属异地商会在市工商联等部门的指导、联络和服务下,队伍不断发展壮大,规范建设成效明显,基础逐步厚实。为了推出优秀典型、彰显榜样力量,作为本届泉州经济年会项目之一,“2024年度优秀泉属异地商会”榜单推选出10家优秀泉属异地商会,郑州泉州商会、西安市泉州商会、四川省闽南商业联合会、泉州市宁德商会、泉州江西商会、长春市南安商会、海口福建晋江商会、上海石狮商会、长三角惠安·泉港·台商区商会、昆明市福建安溪商会榜上有名。



优秀泉属异地商会推选活动已经举办11届,旨在树立商会领头羊典型,加强异地商会交流,推广商会新经验,提升泉属异地商会知名度和美誉度,为打造百年商会蓄力,为经济发展添砖加瓦。今年的推选过程中,仍将商会综合实力列为遴选重点,从商会的经济建设、组织建设、精神文明建设三个层面进行评估:积极促进会员抱团发展,组织商贸考察,积极响应“聚侨引侨和泉商回归”行动,服务中心工作,促进区域经贸投资与交流;组织建设方面,在2024年度完善会务制度、做好会员发展、重视党建工作等自身建设成果突出;精神文明建设方面,热心慈善公益,

商会作为政府与企业之间的桥梁与纽带,扮演着重要的角色。近年来,泉属异地商会通过多途径、多渠道,搭建交流活动平台,凝聚行业力量。

多年来,郑州泉州商会积极搭建政府与企业沟通桥梁。一方面,及时向政府反馈企业诉求,为政策制定提供参考;另一方面,将政府政策传达给企业,引导企业规范发展。在加强企业自律上,商会建立行业规范与自律机制,营造公平竞争的市场环境。在维护企业权益方面,郑州泉州商会同样不遗余力。面对复杂的

商会建设水平不断提高

组织会员履行社会责任,弘扬社会正能量,重视商会文化建设、重视商会品牌,在商会形象宣传上有亮点。

除此之外,今年组委会还考量商会是否符合“四好”商会条件、党建引领会建,并要求入选商会在参与“聚侨引侨和泉商回归”行动、助力泉州市实施人才“港湾计划”和“家燕归巢”专项行动、设立异地“人才之家”、积极推介泉州城市形象、热心参与同心系列工程等社会公益活动等方面发挥重要作用。综合多项标准,组委会最终推选出10家优秀商会,兼顾了异地泉籍商会和驻泉异地商会,同时包含市级商会、县级商会以及以泉籍会员为主体的闽南商会,具有广泛性和代表性。

2019年以来,泉州市工商联按照全国工商联工作部署,认真开展以“政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好”为主要内容的“四好”商会建设,以此为载体切实推动所属商会改革发展。市工商联通过加强对商会的指导、引导服务,推进商会规范化建设,泉属异地商会中涌现出一批表现突出的“四好”商会。本次获评优秀泉属异地商会的郑州泉州商会、泉州江西商会于近年来先后被认定为全国“四好”商会,另有泉州市宁德商会、长春市南安商会、海口福建晋江商会等多家商会被认定为省级“四好”商会,体现出泉属异地商会的建设水平不断提高。

维护会员企业合法权益

市场环境与政策变化,商会组织专业团队为会员企业提供法律咨询、政策解读等服务,助力企业规避风险。当会员企业面临经营难题时,商会积极协调各方资源,为企业排忧解难,优化经商环境。

自成立以来,四川省闽南商业联合会以服务会员为中心,通过成立“企业家健康关爱俱乐部”,开展户外徒步、休闲健康养生交流等活动来促进会员之间的交流;建立《会员企业产品名录》,实现会员企业间的资源整合、信息互通;开展行业交流座谈会、创业者论坛

等活动促进会员企业的合作。

泉州江西商会为广大赣籍企业在泉州的温暖港湾与资源共享的桥梁,始终致力于为会员企业提供全方位、多层次的服务。在服务会员方面,商会不仅提供基本的支持,还不断创新服务模式,以满足会员企业的多样化需求。商会定期组织走访活动,深入会员企业内部,了解企业的文化、运营模式及发展需求。此外,商会还积极举办各类培训、交流活动,帮助会员企业提升管理水平、拓展市场渠道。

助力“泉商回归”行动

海口福建晋江商会积极协助配合晋江市党政部门开展招商引资活动,发挥异地晋江商会作用,参与晋江市人才“桑梓计划”,促成海南与福建两地的经贸文化深度交流考察活动2批次、引进入驻项目4个;促成商会与高校达成产学研合作项目1个、新生代青年企业家培训项目1个。

上海石狮商会通过搭建招商引资平台,结合年会等大型活动举办石狮招商引资政策推介会,号召在沪乡贤返乡投资,商会副会长以上企业回乡投资数亿元。商会还设立顾问专家库和寻医助

医服务平台,提供医疗咨询和就医帮助,帮助家乡人民对接上海优质医疗资源。

作为驻泉异地商会,泉州市宁德商会积极配合泉州市工商联开展青年企业家理想信念教育活动,加强政治引导。商会志愿服务队连续多年组织关爱环卫工活动、高考护考志愿服务、公益植树活动;商会妇委会组织了南安市特殊学校残疾儿童捐赠慰问等活动……仅2024年,商会便组织开展了7场大型志愿者公益服务和困难群体慰问活动,并参加了1次公益培训,引导会员热心公益、回报社会。